

在基层代表座谈会上强调,把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来

习近平:推动“十四五”规划编制符合人民所思所盼

本报长沙9月19日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月17日上午在湖南省长沙市主持召开基层代表座谈会并发表重要讲话,听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。他强调,人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。五年规划编制涉及经济社会发展方方面面,同人民群众生产生活息息相关,需要把加强顶层设计和坚持问计于民统一起来,鼓励广大人民群众和社会各界以各种方式建言献策,推动“十四五”规划编制顺应人民意愿、符合人民所思所盼。

习近平在湖南调研期间专门召开这次座谈会。座谈会上,衡阳市常宁市塔山瑶族乡中心小学副校长盘政仁,邵阳市隆回县委书记王永红,长沙市望城区广源种植专业合作社董事长肖定,中国建筑五局总承包公司质量管理员邹彬,常德市桃源县个体货运司机龙兵,湖南睿图智能科技有限公司总经理周博文,湘西州凤凰县廖家桥镇蒲塘村党委书记、村委会主任周祖辉,湖南七七科技股份有限公司董事长杨淑亭,长沙市岳麓区咸嘉湖润泽园江汉云云餐酒店主刘权,湖南中楚律师事务所执业律师尹浩铭等10位基层代表先后发言,就办好乡村教育、加大产业扶贫力度、支持小微企业发展、实施乡村振兴战略等提出意见和建议。习近平逐一予以点评和回应,同大家深入交流,现场气氛热烈活跃。

在认真听取大家发言后,习近平发表了重要讲话。他表示,今天参会的基层干部群众代表,既有来自农村、社区、企业等方面的,也有来自教育、科技、卫生、政法等战线的;既有各级党代会代表、人大代表、政协委员、劳动模范、扶贫干部,也有新的社会阶层人士、农民工、快递员、网店店主等。大家都处在改革发展和生产一线,参与经济社会生活最直接,同群众联系最经常,对党的路线方针政策落地见效感知最真切,提出的意见和建议能够更加贴近基层实际、反映群众心声。对大家提出的意见和建议,



9月17日,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在长沙主持召开基层代表座谈会并发表重要讲话,听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。

新华社记者 李学仁摄

有关方面要认真研究、充分吸收。习近平指出,前段时间,我们就“十四五”规划编制开展了网上意见征求活动,广大干部群众关注度、参与度都很高,提出了很多意见和建议。“十四五”规划编制要对此类问题作出积极回应。习近平强调,当前和今后一个时期,我国发展仍然处于重要战略机遇期,但机遇和挑战都有新的发展变化。我们要科学分析形势、把握发展大势,坚持稳中求进工作总基

调,坚持新发展理念,统筹发展和安全,珍惜发展好局面,巩固发展好势头,加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。长期以来,在各种急难险重任务和风险挑战面前,广大人民群众总是同心同德、齐心协力、顽强奋战,作出了重大贡献。党和国家事业取得胜利都是人民的胜利!人民是真正的英雄!

习近平指出,我们党是全心全意为人民服务的党,坚持立党为公、执政为民,把人

民对美好生活的向往作为始终不渝的奋斗目标。谋划“十四五”时期发展,要贯彻以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展成果由人民共享,努力在推动高质量发展过程中办好各项民生事业、补齐民生领域短板。要更加聚焦人民群众普遍关心关注的民生问题,采取更有针对性的措施,一件一件抓落实,一年接着一年干,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

习近平强调,基础不牢,地动山摇。只有把基层党组织建设强、把基层政权巩固好,中国特色社会主义的根基才能稳固。“十四五”时期,要在加强基层基础工作、提高基层治理能力上下更大功夫。要加强和改进党对农村基层工作的全面领导,提高农村基层党组织建设质量,为乡村全面振兴提供坚强政治和组织保证。要加强和创新基层社会治理,坚持和完善新时代“枫桥经验”,加强城乡社区建设,强化网格化管理和服务,完善社会矛盾纠纷多元预防调处化解综合机制,切实把矛盾化解在基层,维护好社会稳定。

习近平指出,全面建成小康社会不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力。要把广大基层群众组织起来、动员起来、凝聚起来,充分激发人民群众的积极性、主动性、创造性。党员、干部要充分发挥先锋模范作用,人大代表要更加密切联系群众,政协委员要更好联系和服务所在界别的群众,农村致富带头人要更加积极发挥先富帮后富的作用,团结凝聚广大基层群众为创造更加美好的新生活而努力奋斗。

习近平强调,社会主义中国发展到今天,取得的成就不是天上掉下来的,更不是别人恩赐施舍的,而是广大人民群众在党的领导下用勤劳、智慧、勇气干出来的!在我们这么一个有着14亿人口的国家,每个人出一份力就能汇聚成排山倒海的磅礴力量,每个人做成一件事、干好一件工作,党和国家事业就能向前推进一步。大家来自基层和生产一线,代表各行各业,要坚定理想信念,注重学习提升,矢志艰苦奋斗,从一点一滴做起,把小事当大事干,踏踏实实把正在做的事情做好,靠勤劳双手成就属于自己的精彩人生,共同创造我们的幸福生活和美好未来。(讲话全文见第二版)

丁薛祥、刘鹤、陈希、何立峰出席座谈会。中央和国家机关有关部门负责同志,湖南省负责同志和各方面基层代表等参加座谈会。

习近平信贺中国延安精神研究会会员大会召开

贺信

值此中国延安精神研究会第六次会员大会召开和研究会成立30周年之际,谨向大会的召开表示热烈祝贺!向所有致力于弘扬延安精神的同志们致以诚挚问候!

延安是中国革命的圣地,老一辈革命家和老一代共产党人在延安时期培育形成的延安精神是我们党的宝贵精神财富。希望同志们在新的历史条件下,坚持正确政治方向,服务党和国家工作大局,深入研究、大力宣传、认真践行延安精神,努力为实现全面建成小康社会、乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供强大精神动力。

习近平

2020年9月4日
(新华社北京9月19日电)

新华社北京9月19日电 中国延安精神研究会第六次会员大会9月19日在京召开,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,向大会的召开和研究会成立30周年表示热烈祝贺,向所有致力于弘扬延安精神的同志们致以诚挚问候。

习近平在贺信中指出,延安是中国革命的圣地,老一辈革命家和老一代共产党人在延安时期培育形成的延安精神是我们党的宝贵精神财富。希望同志们在新的历史条件下,坚持正确政治方向,服务党和国家工作大局,深入研究、大力宣传、认真践行延安精神,努力为实现全面建成小康社会、乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程提供强大精神动力。(贺信全文另发)

中国延安精神研究会成立于1990年5月,以学习、研究、宣传延安精神为中心任务,30年来为弘扬延安精神作出了积极贡献。

联合国宪章精神的“中国回响”

贾平凡

今年是联合国成立75周年。1945年6月26日,50个国家的代表齐聚美国旧金山退伍军人纪念馆,依次在一份重要文件——《联合国宪章》上签字,中国是第一个签字的国家。当年10月24日,该宪章生效,联合国成立。75年来,作为联合国安理会常任理事国,中国重信守诺,不仅一以贯之地恪守联合国宪章宗旨和原则,也为联合国的发展建设做出了突出贡献。

近年来,中国提出一系列全球治理的新理念、新主张、新方案,获得国际社会和联合国的积极响应。“一带一路”倡议、“共商、共建、共享”原则、“精准扶贫”理念等被多次写入联合国文件,成为国际共识,为全球治理及世界和平发展贡献了中

国智慧。其中,人类命运共同体理念是中国智慧的集大成者。这一理念彰显了联合国宪章的精神内涵。翻开宪章,序言开篇即阐明“欲免后世再遭今代人类两度身历惨不堪言之战祸”“用是发愤立志,务当同心协力,以竟厥功”,表达了联合国各成员国团结一致为人类谋福祉的决心。而构建人类命运共同体的目标是要建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。这是联合国宪章精神的当代回响,饱含着联合国成立的初心,符合中国人民和世界人民的根本利益。

这一理念是应对人类共同挑战的人间正道。当前,人类面临许多共同课题,正站在新的十字路口。保护主义、单边主义和霸凌行径抬头,个别国家和

政治势力急于“甩锅”“脱钩”“退群”,破坏国际合作,企图挑起意识形态和社会制度对抗,使世界陷入危险境地。在合作与对抗、多边与单边、开放与封闭的较量中,中国为维护多边合作机制、推进全球治理体系改革、捍卫以联合国为核心的国际体系发挥了重要作用。与此同时,人类命运共同体理念通过联合国的多边舞台,传遍五洲四海,给迷茫与困顿中的世界带来光明和希望。

比理念更重要的是行动。从搭建“一带一路”、亚投行等国际公共平台,到积极参与亚太经合组织、二十国集团等多边合作平台;从率先签署和批准气候变化《巴黎协定》,到加入500多项国际公约……在联合国的框架下,中国全力

践行“始终做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者”这一庄严承诺。面对新冠肺炎疫情肆虐全球的严峻挑战,中国积极响应联合国发起的全球人道主义救援计划,发起新中国成立以来援助时间最集中、涉及范围最广的紧急人道主义行动。

75年弹指一挥间。如今,联合国将重整行装再出发。放眼寰宇,国际局势呼唤拨云见日的担当和作为。构建人类命运共同体,中国理念寄望深远。5年前,习近平主席在联合国讲坛上的铿锵话语犹在耳畔:让铸剑为犁、永不再战的理念深植人心,让发展繁荣、公平正义的理念践行人间!

(作者为本报评论员)



本栏目主持人: 陈振凯

坚守人民情怀,走好新时代的长征路

——习近平在湖南考察并主持召开基层代表座谈会纪实

湖湘大地,孕育了心忧天下、敢为人先、经世致用、兼收并蓄的精神特质,谱写过感天动地的英雄壮歌。

党的十九届五中全会召开前夕,习近平总书记就统筹推进常态化疫情防控和经济社会发展工作、谋划“十四五”时期经济社会发展赴湖南考察调研,重温革命历史,感悟红色文化,并在长沙主持召开基层代表座谈会,当面听取基层干部群众代表对“十四五”规划编制的意见和建议。

他指出,我们即将胜利完成“十三五”规划主要目标任务,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程。要从党的光辉历史中汲取砥砺奋进的精神力量,站稳人民立场,不忘初心使命,坚持一切为了人民、紧紧依靠人民,走好新时代的长征路。

不忘人民

“今天,我不远千里从北京到这里来看望乡亲们,也是来受教育。”

湖南省郴州市汝城县文明瑶族乡沙洲瑶族村,罗霄山脉南段一个瑶族村落。

1934年11月,红军长征经过此地,3名红军女战士借宿村民徐解秀家中,临走时把仅有的一条被子剪下一半留给她,也留下了一段军民鱼水情深的感人故事。

2016年10月,在纪念红军长征胜利80周年大会上,习近平总书记讲起了这个故事,“当时我在讲的时候,就深受感动”。

又是一个秋雨纷飞的日子。9月16日下午,习近平总书记一到湖南,直接赶往沙洲瑶族村,首先考察了“半条被子”专题陈列馆。

在展现红军女战士剪被子送村民情景的雕像前,习近平总书记久久驻足。讲解员告诉总书记,当年临别时,红军女战士对徐解秀说,等革命胜利了再来看她,送她一条新被子。但徐解秀一等就是几十年,再

也没有等到她们回来……

“最后这3名红军女战士有没有找到下落?”总书记问。

讲解员介绍,上世纪80年代“半条被子”的故事经媒体报道后,邓颖超、蔡畅、康克清等老同志在全国展开了寻找3位红军女战士的活动,可惜没有找到她们的下落。

展柜里陈列着邓颖超等老同志托人给徐解秀送来的一条新被子。被子送到村里时,徐解秀老人刚过世不久。

习近平总书记仔细端详。“‘半条被子’的故事,代表了我们党的初心,体现了党的为民本色。”总书记深有感触地说,“红军在自己缺吃少穿、生死攸关的情况下,心里还是想着老百姓的冷暖。一枝一叶总关情啊!我们的军队是人民的队伍,我们共产党人和老百姓的感情就是共用一条被子的感情。”

习近平总书记专程来到徐解秀的孙子朱小红家中看望。

这是一座崭新的三层小楼,门前挂着“沙洲土菜馆”的招牌。

“总书记,这几年我们沙洲的变化,真是翻天覆地。”邀请总书记在客厅坐下,朱小红讲起自家的幸福生活:

依托沙洲景区办起了农家乐,家里的土菜馆由他爱人经营,每天都有两三桌客人;自己和女儿在景区工作,都有固定收入;家里还种了3亩地水果……日子越过越红火!

“过去红军给了我们半条被子,现在党给我们带来了幸福日子。”朴实的话语道出了真诚的心声。

“看到你们过上好日子,我十分欣慰。3名红军女战士也可以含笑九泉了。”望着幸福的一家人,总书记说,“你们家的变化也说明一个道理,共产党人始终坚持为民服务,承诺了就要兑现。让中国人民翻身得解放、走上小康幸福路,我们说到做到,一定会坚定不移走下去,践行党的誓言和诺言。”(下转第四版)

人始终坚持以人民为中心,承诺了就要兑现。让中国人民翻身得解放、走上小康幸福路,我们说到做到,一定会坚定不移走下去,践行党的誓言和诺言。”(下转第四版)